

我市建立完善残疾人托养体系

用心用情用力书写春天的事业

本报记者 王仰浩

今年以来,我市不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,持续推进全市残疾人事业高质量发展。

2024年

市残联承担的省级民生实事项目:残疾儿童康复救助、残疾人托养服务和家庭无障碍改造、残疾人文创就业创业;

承担的市级民生实事项目:残疾儿童康复救助、盲人按摩就业培训。

残疾儿童康复救助

连续三年列入市民生实事项目,我市相继制定《济宁市残疾儿童康复救助实施细则》等10余项配套政策。

对开展残疾儿童集中康复训练的机构,按照每人每年最高1.5万元的标准予以补贴。

对集中康复训练的0至9岁残疾儿童,每人每月予以200至300元的送训补贴。

残疾儿童康复训练纳入医保基金门

诊慢性病甲类病种医保支付范围,最高每年可报销15万元。

符合条件的残疾儿童定点康复机构可设立特殊教育班(部),其中的残疾儿童纳入学籍管理,每年按照8000元标准落实生均公用经费。

2024年,全市共有有需求的5894名残疾儿童提供康复救助。

“阳光家园计划”

我市将为2560名残疾人提供托养服务工作列入今年的省重点民生实事项目。截至目前,全市已对2787名就业年龄段智力、精神和重度肢体残疾人提供了生活照料、家庭个人卫生服务、自理能力和社会适应训练、精神慰藉、代办服务等托养照料服

务,其中寄宿制服务106名、日间照料880名、居家托养1801名,完成全年托养任务数的108%;逐步建立起以居家托养为基础、日间照料为依托、寄宿制托养为补充的托养体系,有效减轻了残疾人家庭负担,提高了残疾人生活质量。

家庭无障碍改造

我市将为残疾人家庭无障碍改造作为一项直接惠及残疾人、显著提升残疾人生活质量的民心工程。“十四五”以来,11439户残疾人家庭从中受益。

2024年,我市重点在提升规范管理、统筹资金保障、提高数据质量等方面下功夫,规范制定了年度工作方案,进一步明确

任务目标、实施对象、经费标准、改造内容等相关工作要求。今年以来,全市残联共摸排残疾人家庭1103户,完成改造1086户,其中脱贫享受政策残疾人181户。

各县市区积极探索创新开展残疾人家庭无障碍改造智能化、标准化试点工作,利用社会化方式开展资金筹集工作等,形成了典型经验。

促进残疾人就业创业

2024年,我市高度重视视力障碍就业困难群体,将“盲人按摩就业培训”纳入济宁市重点民生实事项目,为全市就业年龄段有需求的500名盲人免费开展盲人按摩技能培

训。截至11月底,全市完成盲人按摩培训538人,推动389名有需求的盲人就业;创建残疾人“文创工坊”14处,开展文创培训779人次,安置文创就业207人。

奋不顾身跳入冰水

退役军人勇救落水者

本报记者 李胜男

“我当时什么都没想,脱了衣服就直接下去了,水很冷也很深,可当时情况紧急,根本顾不了那么多,救人要紧!”12月11日,回忆起救人的事,退役军人程兴磊说。

前不久,程兴磊像往常一样吃完饭出门散步,走到任城区解放桥附近时,一阵急促的呼救声划破了宁静。“我当时正从东往西走,刚走到桥东头就听到有人在呼救。”程兴磊告诉记者。他一边好奇发生了什么,一边迅速跑到桥西查看,当他跑到桥下后发现,老运河里有一个年轻的女孩正在拼命挣扎,双手在水面不停拍打。看到这个场景,程兴磊没有任何犹豫,脱下厚重的外套便跳下冰冷的河水里。

在冰冷的河水里,程兴磊紧紧抓住落水者,奋力向上托举。“水里不好用力,我一边游泳一边尝试向上托举落水的女孩,试了两次都没托上去。于是我就转换思维,试着把她往岸边拽,能把人带到岸边就好施救了。”程兴磊说。

经过努力,落水者被程兴磊拖到岸边,但由于河岸是垂直的,并且有一米高的围栏,想要上岸并不容易。紧要关头,一些热心市民加入到救人队伍里。“我当时看到好多人围过来帮忙,就觉得心里松快了不少,大家纷纷伸手想帮忙拉人,但是因为距离岸上太远了,试了几次都没成功,最后两个好心人弯腰使劲往下够,才拉住落水者,这时候我在下面使劲托举,终于把她救上了岸。”程兴磊回忆。后来,精疲力尽的程兴磊也被热心市民拉了上来,当时的他又冷又累,缓了好一会儿才站稳。

程兴磊平时就是个热心肠,看到别人有困难总喜欢伸把手帮忙,还曾在2007年因为见义勇为、英勇擒贼获得了菏泽市道德模范的提名奖。对于这一次救人的经历,程兴磊表示这不是什么了不起的事,每个人见了都会这么做。“我是一名退伍军人,身上就有这样的使命,我只是做了一个普通人应该做的事情,只要落水人没事,就是对我最大的安慰了。我想这样的事,很多人都能做到。”

当时骑车路过的沈先生也看到了这紧急的一幕。“当时天黑了,视线不清,就看到在河道转弯的地方有人在水里救人。”沈先生说。当时,他也为河中的二人捏了一把汗,因为河道转弯的地方非常陡,施救很艰难。“在水里救人是相当耗费体力的,而且在河水里什么情况都有可能发生,我看看都担心。后来看到施救成功,我们都松了口气,这种精神值得我们大家好好学习。”沈先生说。

@元旦出行的旅客 假期火车票已开售

按照全国铁路车票预售期的规定,12月18日,旅客可通过12306网站、12306手机App等渠道购买2025年元旦假期当天的火车票。由于元旦假期正值周三,铁路部门预计,元旦假期客流量不会太大。值得注意的是,2025年春运将于1月14日开始,2024年12月31日将开售春运第一天的火车票,有出行需求的市民要留意春运的购票时间。

昨日,记者登录12306官网看到,2025年元旦假期的火车票已经全面开售,记者搜索了济宁地区

去往北京、上海、杭州、济南、郑州等热门方向的火车票,余票都很充足。据高铁济宁北站客运工作人员介绍,最近一段时间是铁路客流的平稳期,2025年元旦假期客流会有所上涨,但是客流量不会太大,客流高峰要等到春运开始。

记者从铁路部门获悉,为保障重点群体出行,2025年春运期间铁路部门继续推出务工人员预约购票专区服务。12月15日,铁路12306手机客户端务工人员预约购票服务上线,符合条件的旅客朋

友可通过专区预约购买2025年春运期间往返车票,重点群体旅客春运出行将更加便利。2024年12月15日至2025年2月7日,已通过实名制核验的务工人员可在铁路12306手机客户端“务工人员春运预约购票服务”专区,预约购买2024年12月31日至2025年2月23日的火车票,同一账户最多可同时提交3个订单,每个订单可添加1个乘车日期的5个“车次+席别”的组合,最多可为包含本人在内的9名旅客预约。(本报记者 王仰浩)